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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Zarzadzanie dzialaniami ratowniczymi
Oznaczenie kwalifikacji: Z.23
Wersja arkusza: X

72.23-X-17.05
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotagczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.

Aby zdac czeg$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy

uklad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

e Al

e

A B] c]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wilasciwa odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej litera — np., gdy wybrale$
odpowiedz ,,A’:

B B |c|

11. Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,

otocz ja kétkiem i1 zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.
BEBRELC

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczagcemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory z wymienionych elementéw jest wyrobem budowlanym?

A. Zelbet wylany na mokro.

B. Deski szalunkowe.

C. Plyta gipsowo-kartonowa.

D. Folia ostonowa do malowania.

Zadanie 2.

Przedstawiony na rysunku znak naniesiony na wyrob budowlany oznacza, ze jest on zgodny

A. z certyfikatem CE. ‘ ‘
B. z aprobatg techniczng.

C. zdeklaracjg zgodnosci. ‘ ‘
D. zdeklaracjg wlasciwosci uzytkowych.

Zadanie 3.

Jak zachowuje si¢ w warunkach pozarowych szklo organiczne, ktorego giownym skladnikiem jest
polimetakrylan metylu (PMMA)?

A. Wydziela duze ilosci ciepla.

B. Utrzymuje ksztatt i twardosc.

C. Ulega rozktadowi termicznemu juz przy matych ilosciach ciepta.
D. Wydziela duze ilosci czarnego, thustego, mocno toksycznego dymu.

Zadanie 4.

W ktéorym z wymienionych budynkéw wymagany jest przeciwpozarowy wytacznik pradu, odcinajgcy
doptyw pradu do wszystkich obwodéw, z wyjatkiem obwoddéw zasilajacych instalacje, ktorych
funkcjonowanie jest niezbe¢dne podczas pozaru?

A. Inwentarskim o kubaturze 700 m’.

B. Dwukondygnacyjnym mieszkalnym o kubaturze 1000 m’.

C. Jednokondygnacyjnym przychodni lekarskiej o kubaturze 1200 m®.

D. Dwukondygnacyjnym przeznaczonym do celéw turystyki i wypoczynku o kubaturze 700 m”.

Zadanie 5.

Ktora najnizsza klasa odpornosci ogniowej jest wymagana przepisami techniczno-budowlanymi dla stropu
bedacego elementem oddzielenia przeciwpozarowego w budynku ZL?

A. EIIS
B. REI15
C. EI30
D. REI30
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Zadanie 6.
Do ktorej kategorii zagrozenia ludzi kwalifikowany jest budynek przeznaczony na przedszkole?
A. ZL1
B. ZL1
C. ZLIII
D. ZLV

Zadanie 7.

W strefie pozarowej znajdujg si¢ materiaty palne zamknigte w obudowach, ktore sg tak zaprojektowane, ze
przetrwaja w warunkach dziatania pozaru. Czy materialy te nalezy uwzgledni¢ przy obliczaniu gestosci
obcigzenia ogniowego dla strefy pozarowej, w ktorej si¢ znajduja?

A. Tak, nalezy uwzgledni¢ 50% ich masy rzeczywistej.

B. Tak, nalezy uwzgledni¢ 100% ich masy rzeczywistej.

C. Nie, pod warunkiem, ze zawarto§¢ wody w materiale zamkni¢tym w obudowie réwna jest
40%.

D. Nie, poniewaz materialy przechowywane w ten sposob sg odizolowane od $rodowiska pozaru.

Zadanie 8.

Obnizenie klasy odpornosci pozarowej budynku o jedng w stosunku do wynikajacej z przepiséw techniczno-
budowlanych jest mozliwe dla budynku sredniowysokiego ZL III wyposazonego

A. w stale urzadzenia gasnicze gazowe.

B. w samoczynne urzadzenia oddymiajace.

C. w urzadzenia zapobiegajace zadymieniu.

D. w stale samoczynne urzgdzenia gasnicze wodne.

Zadanie 9.

Na podstawie danych w tabeli okresl dopuszczalng dtugos¢ dojscia ewakuacyjnego w budynku, w ktéorym
wystepuje pomieszczenie przeznaczone do jednoczesnego przebywania ponad 50 oséb niebedacych jego
statymi uzytkownikami. W budynku zapewniony jest jeden kierunek ewakuacji i nie jest on wyposazony
w urzadzenia przeciwpozarowe.

P Y Dla dojécia najkrétszego, przy czym dopuszcza si¢ dla
Rodzaj strefy Diugosc dojscia w m drugiego dojscia dlugosé¢ wigksza o 100% od
pozarowe] przy jednym przy co najmniej najk{étsze'go. Dojscia te nie moga sig pokrywac ani
dojsciu 2 dojéciach” 2 krzyzowac. L I
W tym nie wigcej niz 20 m na poziomej drodze
ZLL iV 10 40 ewakuacyjne;j.
ZLIN 307 60
ZLIv 60% 100
A. 10m
B. 30m
C. 40m
D. 60m
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Zadanie 10.

Jaka powinna by¢ minimalna szerokos$¢ drogi pozarowej przebiegajgcej wzdluz dluzszego boku budynku
mieszkalnego o 7 kondygnacjach nadziemnych?

A, 22m
B. 2,7m
C. 40m
D. 42m

Zadanie 11.

Jak okreslona jest przestrzen, w ktérej gazowa atmosfera wybuchowa wystepuje ciagle lub w dlugich
okresach w trakcie normalnej pracy?

A. Strefa 0.
B. Strefa 2.
C. Strefa 20.
D. Strefa 21.

Zadanie 12.
Ktoéra z podanych czynnosci stanowi prace niebezpieczne pod wzgledem pozarowym?

A. Cigcie z wytwarzaniem iskier mechanicznych na linii technologicznej w zaktadzie.

B. Czyszczenie z wytwarzaniem iskier mechanicznych na linii produkcyjnej w zakladzie.

C. Rozgrzewanie lepiku przy uzyciu otwartego ognia w odlegltoéci 1 m od $ciany zewnetrzne;
budynku banku.

D. Rozgrzewanie lepiku przy uzyciu otwartego ognia w odleglosci 10 m od sciany zewngtrznej
z otworami okiennymi budynku wielorodzinnego.

Zadanie 13.
Ktory sprzet przeciwpozarowy powinien przypada¢ na kazde stanowisko wydawania gazu plynnego na stacji
paliw ptynnych?
A. 2 gasnice przenosne proszkowe po 6 kg kazda i koc gasniczy.
B. 2 gasnice przenosne proszkowe po 4 kg kazda i1 koc gasniczy.
C. 2 gasnice przenosne wodne mglowe po 6 dm’ kazda i koc gasniczy.
D. 2 gasnice przeno$ne wodne mgtowe po 4 dm’ kazda i koc gasniczy.
Zadanie 14.

Ktéry ze znakéw, umieszczony na urzadzeniu elektrycznym s$wiadczy o tym, ze urzadzenie to jest
przeznaczone do stosowania w obrebie stref zagrozonych wybuchem?

¢ @ 4
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Zadanie 15.

Ktory parametr jest brany pod uwage przy oznaczaniu stopnia zagrozenia pozarowego laséw?

A. Wilgotno$¢ wzglgdna powietrza.

B. Srednia roczna ilo$é pozaréw lasu.

C. Srednia liczba mieszkaficéw przypadajaca na 0,01 km® powierzchni lenej.

D. Temperatura wzgledna powietrza, ustalana jako srednia temperatur w ciggu doby.

Zadanie 16.

Pasy przeciwpozarowe shuzg do zabezpieczenia przeciwpozarowego lasow. Jakie wystgpuja podstawowe
rodzaje paséw przeciwpozarowych?

A. Grupy:a,bic.

B. Typu: A,B,CiD.
C. Stopnia: 0, 1,21 3.
D. Kategorii: I, IT i III.

Zadanie 17.
Jak zmieni si¢ $rednia predkos¢ i natezenie przeplywu wody w linii wezowej za przetgcznikiem 75/52, tzn.
w odcinku W-52 po zmniejszeniu $rednicy z odcinka W-75?

A. Srednia predkosé przeptywu wzrosnie, natgzenie przeptywu zmniejszy sie.

B. Srednia predkos¢ przeptywu zmniejszy sig, natgzenie przeptywu zmniejszy sig.

C. Srednia predkos¢ przeptywu wzroénie, natezenie przeplywu pozostanie bez zmian.

D. Srednia predkosé przeptywu zmniejszy sie, natezenie przeptywu pozostanie bez zmian.
Zadanie 18.

Jaka powinna by¢ minimalna wydajno$¢ nominalna hydrantu podziemnego DN 80, zainstalowanego na sieci
wodociggowej, przy cisnieniu nominalnym 0,2 MPa, mierzonym na zaworze hydrantowym?

A.  8dm’s
B. 10dm’/s
C. 12dm’s
D. 15dm’s

Zadanie 19.
Ktore z wymienionych podzespotéw wchodzg w sktad systemu sygnalizacji pozarowe;j?

A. Tryskacz, sygnalizator akustyczny, przycisk pozarowy.

B. Czujka dymu, sygnalizator optyczny, przycisk pozarowy.

C. Tryskacz, zawor kontrolno-alarmowy, sygnalizator akustyczny.
D. Czujka ciepta, zawor kontrolno-alarmowy, sygnalizator optyczny.

Zadanie 20.

Ktore urzadzenie przeciwpozarowe jest zaliczane do statych urzadzen gasniczych wodnych?

Zawor hydrantowy.
Hydrant wewngtrzny.
Instalacja tryskaczowa.
Instalacja wodociggowa.

SO wp
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Zadanie 21.
Zjawisko ,,gorgcego” BLEVE moze nastgpi¢, gdy cysterna

A. z gazem skroplonym pg¢ka wskutek zderzenia.
B. zpalnym gazem skroplonym p¢ka wskutek zderzenia.
C. zpalnym gazem skroplonym ulega pozarowi strumieniowemu z krééca zaworu oddechowego.
D. z gazem skroplonym narazona jest na oddziatywanie promieniowania termicznego na ptaszcz
zbiornika.
Zadanie 22.
Ktdrej warto$ci, wyrazonej w procentach objetosciowych, odpowiada stezenie 1 ppm?
A. 1% obj.

B. 0,01% obj.
C. 0,0001% obj.
D. 0,000001% obj.

Zadanie 23.

W ktorej czesci dokumentu ,Ocena zagrozen na obszarze powiatu” znajduje si¢ charakterystyka
poszczegOlnych rodzajow zagrozenia m.in. zwigzanego z rodzajem zabudowy, z funkcjonowaniem zaktadow
przemystowych, z wystgpowaniem na danym terenie obszarow lesnych?

A. Analityczno-kalkulacyjne;j.

B. Opisowe;.
C. Graficznej.
D. Podsumowaniu i wnioskach.
Zadanie 24.
Jak okreslony jest pododdzial, jezeli w dziataniach ratowniczo-gasniczych biora udziat 4 zastepy?
A. Sekcja.
B. Pluton.
C. Kompania.
D. Batalion.
Zadanie 25.

Jaka maksymalng liczbe pradéw gasniczych w natarciu na front pozaru moze podaé sekcja, jezeli, kazdy
zastep jest 6-osobowy, a prowadzone s3 dziatania gasnicze podczas pozaru lasu?

3

oow>

4
5
6
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Zadanie 26.

Starosta zatwierdza powiatowy plan ratowniczy po zasiggnigciu opinii

A. Komendanta Powiatowego PSP.
B. Komendanta Miejskiego PSP.

C. Komendanta Wojewddzkiego PSP.
D. Komendanta Gtéwnego PSP.

Zadanie 27.
Skutkiem popetnienia blgdu krytycznego przez ratownikow podczas inspekcji gotowosci operacyjnej jest

A. otrzymanie 5 punktéw karnych.

B. otrzymanie 10 punktéw karnych.

C. negatywna ocena z prowadzonej inspekcji.

D. negatywna ocena stanu psychofizycznego ratownikow.

Zadanie 28.

Ktory poziom kierowania jest realizowany, jezeli w ramach sit ratowniczych biorgcych udzial w zdarzeniu
znajduja si¢ specjalistyczne grupy ratownicze?

A. Dorazny.

B. Interwencyjny.

C. Taktyczny.

D. Strategiczny.
Zadanie 29.

Ile zastgpow oznaczonych do celow wewngtrznych PSP jako GBA 2,5/25 jest potrzebnych do wytworzenia
80 m® piany ciezkiej o liczbie spienienia 10, wytwarzanej przy uzyciu dwéch pradownic PP-2 z wodnego
roztworu Srodka pianotworczego o stezeniu 5%, przy zalozeniu, ze samochody sa zasilane z hydrantu
zapewniajgcego ciaglos¢ prowadzenia dziatan?

A. 1 zastep.
B. 2 zastepy.
C. 3 zastepy.
D. 4 zastgpy.
Zadanie 30.

Ktory prad gasniczy jest optymalny do schtadzania gazow pozarowych przez ratownikéw operujacych
pradem wody podczas zwalczania pozaréw wewnetrznych?

Zwarty, poniewaz ma duzy zasigg rzutu.

Rozproszony o kacie 45° i kacie pomi¢dzy osig pradownicy a podiozem 60°.
Rozproszony o kacie 60° i kacie pomigdzy osig pradownicy a podtozem 45°.
Mglowy, poniewaz ma najwigksza powierzchni¢ wiasciwa odparowania wody.

SOow»
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Zadanie 31.

W ktére miejsce nalezy ewakuowac lezacych pacjentéw na tézkach ze strefy pozarowej objetej pozarem
w budynku szpitala o pi¢ciu kondygnacjach nadziemnych?

A. Do podstawionego autobusu.

B. Na zewnatrz budynku szpitala.

C. Do innej strefy pozarowej na tej samej kondygnacji.

D. Do pomieszczenia na kondygnacji nizszej w tej samej strefie pozarowe;.

Zadanie 32.

Ktora z sekwencji przedstawia schemat wypracowania decyzji?

A. Rozpoznanie — zamiar taktyczny — ocena sytuacji — ocena mozliwosci — podjecie decyzji
—rozkaz bojowy.

B. Rozpoznanie — ocena sytuacji — ocena mozliwosci — zamiar taktyczny — podjecie decyzji
—rozkaz bojowy.

C. Rozpoznanie — ocena mozliwosci — podjecie decyzji — ocena sytuacji — zamiar taktyczny
—rozkaz bojowy.

D. Rozpoznanie — ocena mozliwosci — ocena sytuacji — podj¢cie decyzji — zamiar taktyczny
—rozkaz bojowy.

Zadanie 33.

Jak zbudowany jest numer ewidencyjny nadawany informacji ze zdarzenia, sporzadzanej przy uzyciu
programu SWD-ST?

A. Skiada si¢ z 10 cyfr — pierwsze 7 cyfr okresla JRG, kolejne 3 cyfry stanowig numer zdarzenia.
B. Skilada si¢ z 10 cyfr — pierwsze 6 cyfr okresla JRG, kolejne 4 cyfry stanowig numer zdarzenia.
C. Skiada si¢ z 11 cyfr — pierwsze 7 cyfr okresla JRG, kolejne 4 cyfry stanowig numer zdarzenia.
D. Skiada si¢ z 11 cyfr — pierwsze 8 cyfr okresla JRG, kolejne 3 cyfry stanowig numer zdarzenia.

Zadanie 34.

Na ktérym kanale powinna si¢ odbywaé korespondencja pomigedzy KDR na poziomie interwencyjnym
i SK KP PSP?

A. Powiatowym.

B. Ratowniczo-gasniczym.

C. Dowodzenia i wspotdziatania.

D. Operacyjnego kierunku radiowego.

Zadanie 35.

Ktéry dokument sporzadza Kierujacy Dzialaniem Ratowniczym niezwlocznie po powrocie do miejsca
stacjonowania?

Informacj¢ ze zdarzenia.

Pokwitowanie zwrotu mienia.

Kartg¢ dekontaminacyjng osoby poszkodowane;.

Potwierdzenie przekazania terenu, obiektu lub mienia objgtego dziataniem ratowniczym.

Cnowp
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Ktory element umieszczony jest w czgsci graficznej dokumentu ,,Analiza dziatan ratowniczych”?

A. Szkic sytuacyjny.

B. Karta manipulacyjna.

C. Informacja ze zdarzenia.

D. Dokumentacja fotograficzna.

Zadanie 37.

Jaki jest potrzebny czas do przepompowania zawartosci zbiornika samochodu oznaczonego do celow
wewnetrznych PSP jako GCBA 6/48 za pomocg jednego weza W-75 do otwartego zbiornika buforowego

(posredniego)?
A. 360s
B. 420s
C. 450s
D. 480s
Zadanie 38.

Ktory rodzaj sprzetu powinien by¢ uzyty do uszczelnienia i odprowadzania medium z uszkodzonego

rurociggu?

A. Korki przeplywowe.

B. Lance uszczelniajace.

C. Opaski uszczelniajace.
D. Poduszki uszczelniajace.

Zadanie 39
Ktorej informacji nie nalezy odnotowywaé¢ w okresowej karcie pracy pojazdu?

A. Czasuimiejsca postoju.

B. Czasu trwania obshugi codzienne;.

C. Czasu pracy urzgdzen napedzanych sinikiem pojazdu.

D. Czasu pracy urzadzen zasilanych paliwem ze zbiornika pojazdu.

Zadanie 40.

Pytanie ,, Are there any injured inside? ” oznacza w jezyku polskim
,,Czy wewnatrz sg jacys ranni?”

,,Czy na zewnatrz jest kto$ z rodziny?”

,,Czy wewnatrz sg jakie$ niebezpieczne substancje?”
,,Czy poszkodowani zostali ewakuowani na zewngtrz?”
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